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Magyar Tudományos Akadémia

Világgazdasági Kutatóintézet


Összefoglaló

"A szegénység enyhítéséért - helyzetkép és javaslatok" című kiadványról

Az ENSZ Fejlesztési Szervezete (UNDP) és az MTA Világgazdasági Kutatóintézet együttműködésében elkészült a legújabb országjelentés Magyarországról az úgynevezett "humán fejlettség" témakörében. A mostani jelentés az ötödik ebben a sorozatban. 

Az ENSZ különösen a 90-es évek eleje óta szorgalmazza az egyes országok humán fejlettségi szintjének mérését és összehasonlítását. A nemzetközi szervezetek (elsősorban az ENSZ) szóhasználatában meglehetősen elterjedt, magyarra nehezen fordítható "human development" kifejezés tág teret ölel fel: azon szociális kérdéseket, amelyekre a széles értelemben vett társadalompolitika hatóköre kiterjed. A koncepció elsődleges célja, hogy az emberek élete kiteljesedjen, életminőségük javuljon, s ily módon képességeik kibontakoztatására lehetőségük nyíljon. Az alapvető feltételt nemcsak maga az egészséges és hosszú élet jelenti, hanem a tudás megszerzésének lehetősége valamint az is, hogy az embereket méltányos életszínvonal illesse meg. A koncepció hangsúlyozza, hogy a gazdasági növekedés nem öncél, hanem ezek megvalósításának eszköze. A Humán Fejlettség Indexe (Human Development Index, rövidítve HDI) az említett három alapvető feltétel mutatóit, vagyis a születéskor várható átlagos élettartamot, az iskolázottsági szintet és az egy főre jutó bruttó hazai termék (GDP) vásárlóerő paritáson mért értékét összesíti egy mérőszámban.   


A fentiekből következik, hogy a koncepció az egyik legfontosabb célként a szegénység enyhítését tűzi ki. A mostani magyar jelentés ezzel a témával foglalkozik elsősorban. A szegénység helyzetének mélyebb elemzését megelőzően azonban - mintegy háttérként - az első fejezet a "humán fejlettség" elmúlt 10 évben tapasztalható fő tendenciáit vázolja fel röviden, majd a HDI megyék közötti differenciáltságát ismerteti, rámutatva a lehetséges okokra is.


Az elmúlt néhány évben tapasztalható gazdasági növekedés ellenére a szegénység leküzdése továbbra is lényeges és aktuális kérdés maradt Magyarországon. A jelentésben közölt adatok ugyanis azt mutatják, hogy ma is tetemesek az egyes társadalmi csoportok közötti életszínvonalbeli különbségek, s a gazdasági növekedés hasznából a legkiszolgáltatottabb csoportok aligha részesülnek. Nemcsak a magas és alacsony jövedelmű csoportok közötti különbségek éleződtek ki, hanem a kilencvenes évek elejei recesszió nyomán kialakult elszegényedés következményei is éreztetik hatásukat. A gazdasági átalakulás során a szegénység tovább mélyült. A kirekesztett csoportok helyzetével foglalkozó második fejezet megállapította például, hogy hazánkban 1,2-1,3 millió ember (a magyar lakosság 12-13%-a) él halmozott szegénységben, vagyis rájuk legalább három jellemző a szegénység öt formája közül (ezek: jövedelmi, fogyasztási, szubjektív szegénység, lakásszegénység és a lakásfelszerelésben megnyilvánuló szegénység). 


A jelentésből világosan kiderül, hogy a halmozott szegénység enyhítéséhez mindenekelőtt átfogó szociálpolitikára lenne szükség. Ennek olyan koncepción kellene alapulnia, amely világos, összehangolt és koherens elveken alapul. Az átfogó politika kialakításának fontos előfeltétele, hogy a szegénység okairól, jellegzetességeiről több információ álljon rendelkezésre. A jelenlegi hiányosságok egyik oka, hogy a szegények helyzetéről máig nem készült olyan szisztematikus, célzott adatgyűjtés, amely támpontul szolgálhatna nemcsak életkörülményeiket illetően, hanem a segélyrendszerrel kapcsolatos viselkedésük, felfogásuk, véleményük tekintetében is. 

A harmadik fejezet kimutatta, hogy a segélyezés a legszegényebbeket nagyon alacsony hatékonysággal célozza meg. Az elemzett felmérés szerint ugyanis a szegények jelentős csoportjai ellátás nélkül maradtak. A segélyezési rendszer tehát jelentős változtatásokra szorul. 

Budapest, 2003. június 18.
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